

责编:范云 组版:吴刚飞 校对:周万琴 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:沈艳琼

“确保广大人民群众开开心心、欢欢乐乐过好年”

——习近平总书记春节前夕在北京看望慰问基层干部群众纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

立春刚过，气象正新，农历马年春节即将到来。

锐始者必图其终，成功者先计于始。“十五五”开局之年，这个春节在喜庆祥和之中，多了一份跃马扬鞭、马不停蹄的澎湃活力。

2月9日至10日，习近平总书记在北京考察，并看望慰问基层干部群众；在科创园区，看科技创新点亮未来；在养老服务街区，关切便民惠民的民生举措；在古韵新潮的新春市集，深入了解节日市场供应情况。

习近平总书记代表党中央向全国各族人民和香港同胞、澳门同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年！祝愿海内外中华儿女在农历马年龙马精神、身体健康、事业有成、阖家幸福！祝愿伟大祖国山河锦绣、风调雨顺、繁荣昌盛、国泰民安！

创新之城的未来

北京亦庄，通明湖畔，一片科技创新引领产业创新发展的科创园区，从曾经的郊区原野拔地而起。占地约600亩的国家信创园，构建了从底层硬件到上层应用的全链条产业集群，展现出蓬勃的发展态势。

2月9日上午，习近平总书记来到国家信创园，察看科技创新成果展示。

过去一年，我国人工智能领域创新成果竞相涌现，“人工智能大模型你追我赶”，创新创造催生了新质生产力，也让生活更加多姿多彩。

从2018年10月中央政治局围绕“人工智能发展现状和趋势”开展集体学习，到去年4月上海黄浦江畔的模速空间，再到这次北京通明湖畔的国家信创园，总书记一直高度重视人工智能发展。

这些年，北京的机器人产业不断跑出加速度，连续多年举办世界机器人大会，2025年全球首个人形机器人半程马拉松赛，吸引了广泛关注。

通用具身机器人展区，能模仿人80%表情的仿生机器人，栩栩如生；应用于不同场景的机器人关节模组，大小不一；有38个自由度的灵巧手，收放自如……现场演示了机器人穿针引线，习近平总书记俯身观察：机械臂平稳精准、丝毫不差。

一层大厅里，掌声热烈。他们中，有年过七旬的科学家，也有“90后”科技企业负责人。

望着大家热切的目光，习近平总书记说：“北京在全国的定位，我到中央工作后就认真思考。北京‘四个中心’中的科技创新中心，是根据北京的资源条件，根据国家的发展战略而定的。”

“建设社会主义现代化强国，关键在科技自立自强。要充分发挥我们国家集中力量办大事的优势，把各种优质要素集合起来攻关，加快解决突出短板问题，实现我们的战略目标。”

去年底的中央经济工作会议提出，建设北京（京津冀）、上海（长三角）、粤港澳大湾区国际科技创新中心。从北京到京津冀，从上海到长三角，扩围的背后，是“加快形成我国原始创新主要策源地”的深邃考量。

在听取北京市委和市政府工作汇报时，习近平总书记再次谈及这个话题，希望北京“抓住北京（京津冀）国际科技创新中心扩围的契机，加强与天津、河北的协同创新和产业协作，促进各种生产要素有序流动和优化配置，共同打造世界级科技创新策源地和先进制造业集群，推动京津冀协同发展不断走向深入”。

区域发展战略的大合唱，协调配合、相互唱和，方能演绎最动人的旋律。习近平总书记娓娓道来：“要看到其中这个关系啊，红花还需绿叶扶，一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮，帮人家实际上也是帮自己，相得益彰。”

教育、科技、人才资源密集，这是北京的突出优势。

90多所高校，上千家科研院所，超3万家国家级高新技术企业，1200多家专精特新“小巨人”企业，全社会研发经费投入强度保持在6%，已经形成新一代信息技术、科技服务业、医药健康3个万亿级产业集群，7个千亿级产业集群……

习近平总书记勉励：“要用好这个突出优势，进一步突出发展”“在加强原始创新和关键核心技术攻关上下功夫，在发展战略性新兴产业和未来产业上下功夫”“北京推动高质量发展的着眼点和着力点，要放在构建‘高精尖’的经济结构、建设体现北京特色的现代化产业体系上”。

牢牢把握首都的战略定位，这是北京发

展的出发点。政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心，这是党中央赋予北京的城市战略定位。

考察中，北京市负责同志向总书记汇报，这些年北京持续优化提升首都功能，牢牢守住疏解非首都功能这个推动京津冀协同发展“牛鼻子”，推动9所高校、16家综合医院向外疏解，北京市在河北雄安新区建设的学校、医院全部交付使用、运行良好，推动4000余家北京企业迁入落地。

习近平总书记予以肯定，强调：“要进一步统一思想，正确认识疏解与提升的关系，积极主动推进疏解。”“结合实施‘十五五’规划，进一步树牢高质量发展导向，在有增有减、有保有压中推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”

干事创业，政绩观至关重要。习近平总书记叮嘱：“‘十五五’已经开局起步，各级领导班子热情高、干劲足，这是好的，关键是政绩观一定要对头。要引导党员干部特别是领导干部深刻认识树立和践行正确政绩观对于党和国家事业发展、党的建设的重要性，深入查找和纠正政绩观偏差，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。”

人民城市的温度

“城市不仅要有高度，更要有温度。”不久前，《求是》杂志发表习近平总书记在中央城市工作会议上的讲话，“坚持人民城市人民建、人民城市为人民”的要求格外鲜明，“要高度关注‘一老一小’，健全养老服务体系建设”的部署十分明确。

2013年12月，党的十八大后首次考察北京，习近平总书记就来到海淀区四季青敬老院，了解养老服务开展情况。

新街口“吾老·新街”，位于西北二环内的北草厂胡同。

这一短短几百米长的老城街区，这些年通过无障碍和适老化改造，建成街道综合文化中心、老年公寓、街道食堂、养老服务驿站，让周边居住的老年人，在家门口就能满足“医、养、学、乐、为”等多样化需求。

新街口街道父母食堂，不仅提供养老服务，还面向全年龄段人群，60岁以上长者和新就业群体在这里就餐可以打八折。

习近平总书记走进餐厅时，热腾腾的饭菜已陆续摆上餐台，有清蒸鲈鱼、四喜丸子、荷塘小炒、白灼菜心……品类繁多，香味扑鼻。

总书记细看菜品，“很丰富啊”。

“能持续下去吗？”这些年，到各地考察，总书记看了不少社区食堂，在肯定其便民惠民的同时，也反复叮嘱“一定要可持续”。

“我们除了面向老年人和新就业群体，还有不少周边市民来就餐，方便还实惠，所以能做到保本微利。”餐厅负责人回答。

餐厅里，3名快递员正在休息。还没到午饭时间，为了错开中午的送单高峰，他们已经点上了大碗面，正在吃“早午饭”，见到习近平总书记，十分激动。

“老家都是哪里的？”“跑快递多久了？”

“80后”女快递员吴静来自辽宁沈阳，在北京跑快递12年了，爱人也是干这一行；另外两名“90后”快递员贾亚灿、张瑞强是河北邢台老乡，也都干了六七年了。

“工作累不累？”“收入怎么样？”“春节回不老家？”习近平总书记问得十分细致。

“快递现在成为城市的流动血液，你们很辛苦，城市运转离不开你们，很不容易。我也很关注你们。希望你们生活得好、工作得好。”

习近平总书记强调，“各级党委和政府一定要关心他们，为他们的生活、工作、学习提供好服务。”

银龄老年公寓就在食堂旁边，是110多名老年人的温馨之家，他们平均年龄87.5岁，最高龄的105岁。

在呵护区了解医护人员的工作情况，在康复区看看老年人平时都有哪些休闲娱乐，走进一对老两口的卧室察看居住环境……在老年人的温馨之家里，习近平总书记看得细、问得实。

明媚的阳光，透过玻璃天窗洒下来，老人们在写春联、写福字，翰墨飘香，红火喜气。

一位年过八旬的老人拿起刚刚写好的“家”字，声如洪钟，道出大家伙儿的心声：“这里是我们的新家，我们现在日子过得红红火火、热气腾腾。我们欣逢盛世，感谢党，感谢伟大祖国。老年人也要活出精彩来，活出中国人的精气神来。”

“说得好！这就是我们中国人的家国情怀。”习近平总书记充分肯定。

“老吾老以及人之老，尊老敬老是中华民族传统美德。党中央对‘一老一小’格外关切，‘老’是我们的财富，人口平均预期寿命稳步提高是我们社会主义制度优越性的体现，爱老助老是全社会共同责任；‘小’是我们的未来，要让他们健康成长，德智体美劳全面发展。”

“祝你们老骥伏枥、老有所为，健康长寿、春节快乐。”老年公寓的大厅里，欢声笑语，暖意融融。

人与城的关系，体现着为政者的初心，检验着治理者的智慧。

建设国际一流的和谐宜居之都，要以首善标准推进城市治理。习近平总书记表示：“党的十八大以来，北京在这方面下了功夫，‘接诉即办’、垃圾分类处理、背街小巷治理、口袋公园建设等经验可圈可点。”

市委市政府工作汇报会上，总书记特别提及北京的12345政务服务热线，2025年受理群众诉求2000多件，解决率、满意率均达到97%以上。“这方面北京有好的经验，要继续坚持完善。”

北京市负责同志介绍，北京坚持用“绣花功夫”做好城市空间规划和治理，腾退空间主要用于补充公共服务设施和留白增绿，让老百姓出门不远就能感受到生态之美。

习近平总书记肯定北京留白增绿、见缝插绿，新增口袋公园、小微绿地和城市森林的做法。“这个工作，我们要锲而不舍，持久做下去。”

千年古都的烟火

3000多年建城史和800多年建都史，让古城风韵和现代风采交融，“让城市留住记忆，让人们记住乡愁”，始终是北京城市现代化进程中的重大命题。

位于东城区的隆福寺街区，一座承载了600年历史的文化地标。

从明清“香火院”的庄重，到百年前“文庙会”的风雅，再到新中国成立后东四人民市场的声鼎沸，每一段历史，都为其注入新的文化内涵。近年来，这一地区通过更新改造，重塑空间肌理、创新文化体验，成为传承历史文脉和感知时代脉动的网红打卡地。

2月10日上午，习近平总书记来到隆福寺街区，走进沿街的北京老字号稻香村糕点店。

枣花酥、牛舌饼、蜜三刀……各式传统风味糕点琳琅满目，商家还在糕点中加入文化元素，推出“京城名胜”“甜点西游”“东方古韵”等不同系列，以灵巧的手工制作出精美造型，让老字号赶上了新时尚。

店主告诉总书记，北京稻香村在全国开设了1000多个网点。

习近平总书记表示肯定，并指出：“我一直关注北京的老字号，现在一些老字号传承发展也面临挑战，怎么激发活力？这并不是简单地改头换面，要保留住真正的内涵，同时提升各方面的服务。”

正值小年，隆福寺商业街，浓浓的年味扑面而来。步行街两侧，老字号商品、非遗产品、京味美食等年货摊位一溜排开。

糖画、棉花糖、糖葫芦、糖炒栗子、手工布艺、银饰、剪纸、金漆镶嵌……习近平总书记饶有兴趣地在一个个摊位前驻足察看，还购买了几份特色食品和文创产品。

习近平总书记说：“隆福寺烟火气很浓。过去有一句老话叫‘南有夫子庙，北有隆福寺’，这里的历史文化积淀是很深的，我们一定要传承弘扬好。特别是北京，作为千年古都，要把传统和现代有机融合在一起。”

人们簇拥着总书记，掌声、欢呼声此起彼伏。孩子们欢呼雀跃，纷纷向习爷爷问好、给习爷爷拜年。

见到可爱的孩子们，习近平总书记十分高兴，问他们几岁了、上几年级了、课外作业多不多，语重心长叮嘱孩子们“多参加户外运动，把身体练得棒棒的，考试成绩只是一个方面，首先要做一个健全的人，将来更好地适应社会”。

街边舞台上，一段京西太平鼓表演，鼓乐铿锵，热闹非凡。

习近平总书记向大家拜年：“春节就要到了，‘过小年，迎新年’，过年对老百姓来说是大事，各级党委和政府要切实抓好民生保障和安全生产，确保广大人民群众开开心心、欢欢乐乐过大年。”

家家户户幸福生活、老老少少开心快乐，就是人间美景。

中华民族传统节日春节即将到来之际，习近平总书记在北京考察并看望慰问基层干部群众，向全国各族人民和香港同胞、澳门同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年。2月9日至10日，习近平总书记深入科创园区、养老服务街区、新春市集考察，给基层干部群众送上党中央的关怀和祝福，听取北京市委和市政府工作汇报并作重要讲话。

习近平总书记的重要讲话凝聚力量、催人奋进，在国式现代化征程上建功立业。

进一步树牢高质量发展导向

“习近平总书记强调，‘北京要立足城市战略定位和京津冀协同发展，进一步树牢高质量发展导向，在有增有减、有保有压中推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。’这激励我们以更加奋发有为的精神状态推进各项工作，努力在全国发挥示范作用。”北京市发展改革委回归书记、主任杨秀玲表示，“北京将高水平建设城市副中心，积极构建现代化首都都市圈，牢牢守住疏解北京非首都功能这个推动京津冀协同发展的‘牛鼻子’，以疏为进、以舍谋得，持续巩固提升京津冀高质量发展动力源作用。”

天津天开高教科创园内，创客们步履匆匆，办公室里键盘声与讨论声此起彼伏。科创园自2023年开园以来，累计引育科技型企业超4500家，成为京津冀区域科技成果转化的主阵地之一。

“天津将聚焦国家所需，畅通与津院所、高校等研发平台的‘握手’通道，强化三地资源共享、人才共育、平台共建、项目共研、产业共链、政策互认，加强协同创新和产业协作，推动京津冀协同发展不断走深走实。”天津市科技局党委书记、局长崔振平深感重任在肩。

北京亦庄，通明湖畔，国家信创园内入驻企业已超1000家。算力广场、模型超市、适配中心……一个个服务平台为园区企业提供精准高效的服务。

“习近平总书记勉励我们‘厚植报国情怀，发扬奋斗精神’，我和同事们深受鼓舞。”国家信创园运营负责人、北京通明湖信息城市发展有限公司董事长陈志成说，“我们将推动科技创新和产业创新深度融合，不断往底层技术扎根，往人工智能、量子信息等前沿领域布局，为实现高水平科技自立自强、建设科技强国作出更大贡献。”

“围绕首都机场，顺义区全力打造115.7平方公里的国际临空都市港，在航空服务等领域扩大制度型开放，探索形成21项突破性政策和模式创新。”北京市顺义区委书记龚宗元表示，“贯彻落实习近平总书记‘坚持大城市带动大京郊、大京郊服务大城市’的重要指示，要把首都企业的‘高精尖’与乡村田园的‘烟火气’有效结合，努力探索出城乡联动发展、融合发展、协调发展的新路径。”

推进城市治理现代化

北京市东城区景山街道隆福寺街区，火红灯笼高挂，喜庆气氛浓郁。

“习近平总书记语重心长、情真意切，让人倍感振奋、充满奋进力量。我们要以首善标准推进城市治理，以高质量发展夯实安全根基，为老百姓打造和谐宜居的家园。”景山街道工委书记张松青说。

连日来，北京市西城区新街口街道北草厂社区党委书记齐啸忙着教育胡同里的老人正确使用消防设备。提升养老服务质量和水平，是他的一项重要工作。“社区60岁以上老人占比约25%，需要进一步统筹资源，拓展老年人休闲活动的空间，推动养老服务扩容提质、持续发展。”齐啸表示。

上海市普陀区新就业群体集中，近年来通过服务创新和治理融合，打造“暖新”服务体系。普陀区委书记胡广杰说：“我们要牢牢坚持人民城市理念，聚焦急难愁盼问题推出特色服务项目，切实保障新就业群体合法权益。同时强化党建引领，鼓励新就业群体党员亮明身份、参与社会治理，引导他们从‘服务对象’转变为‘治理伙伴’，让每一位奋斗者都能安

人民日报记者
人民日报记者
心奔跑、踏实追梦。”

“要坚持以党建引领筑牢城市治理根基，把党的领导贯穿城市更新、基层治理全过程。围绕全域场景化和全龄友好城区建设，主动运用数字化手段提升治理效能，推动城市治理更精细、服务群众更高效。”北京市丰台区委书记王少峰表示，“丰台区将坚定不移推进全面从严治党，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。”

确保广大人民群众开开心心、欢欢乐乐过大年

添煤烧暖气、开灶炸丸子、驱车办年货……在甘肃省兰州市榆中县马坡乡马莲滩村集中安置点，迁入新居的村民们正为马年春节忙碌。

2025年8月，当地遭遇山洪灾害后，仅用3个月就建成新居，325户群众如期入住。“习近平总书记强调‘过年对老百姓来说是大事’，我们一定要切实抓好民生保障和安全生产，让乡亲们感受到党和政府的温暖。”榆中县委书记崔峰巍表示。

有800多年历史的云南省丽江古城，处处洋溢着温馨祥和、文韵悠长的新春气息。

“‘十五五’开局之年，要传承好古城文脉，促进文旅融合，让古城焕发新的光彩。”丽江古城保护管理局局长木丽说，“立足新春文旅服务一线，一定要让八方游客在丽江共度一个喜庆祥和、平安顺遂的春节。”

农历腊月二十四，隆福寺街区的稻香村糕点店里年味浓郁，“骏马踏福”等系列糕点卖得俏。

“习近平总书记来到我们店，了解糕点品种和特色，观看糕点现场制作。”回忆起这一情景，店长曹思源干劲十足，“马年就要到了，我们要保持马不停蹄的干劲，守正创新，把北京稻香村这一老字号传承好发展好，将传统糕点制作技艺与时代特色，群众需求更好结合，推动老字号创新发展、促进品牌消费。”

（人民日报记者王昊男、王洲、潘俊强、王锦涛、李茂颖、李家鼎、巨云鹏）

在中国式现代化征程上建功立业

人民日报记者
人民日报记者
心奔跑、踏实追梦。”

“要坚持以党建引领筑牢城市治理根基，把党的领导贯穿城市更新、基层治理全过程。围绕全域场景化和全龄友好城区建设，主动运用数字化手段提升治理效能，推动城市治理更精细、服务群众更高效。”北京市丰台区委书记王少峰表示，“丰台区将坚定不移推进全面从严治党，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实